

態度成就專業 「做事像推導公式一樣嚴謹」

專題報導

台北市政府捷運工程局東區工程處副處長 邢華濤

對工程相關的公務員而言，土木工程、水利工程及建築工程，都是必備的專業能力，而淡江水環系在這些通用實務上，有扎根的訓練。當初經由插大考入水環系，系上提供了土木工程學門的基礎，奠定日後我考取加州州立大學建築研究所的實力。

民國66年，淡江屬於台灣少數具有完整電腦設備的大學，求學時期在電腦操作的訓練十分務實，增加了工程繪圖、測量、施工及設備操作管理能力。雖然工程軟體不斷推陳出新，但養成基礎技能後，可藉由自我精進符合時下的需求。這樣的學習態度，歸功於當時系主任施清吉嚴格的指導，促進我在明渠水力學上的學習更加緊密。就本身的經驗觀察，捷運局內就有不少淡江人，例如本處總工程師王文忠亦是水環系畢業校友，在公共工程有出色的表現。淡江在工程人才上的訓練有優秀的貢獻，相較三十年前的教育環境，現今提倡產學合作及實務經驗的學習，我期盼未來能透過系上協助學弟妹能在各機關單位進行實習，拓展視野，將實務與理論結合，成就水資源及環境工程領域的專業能力。

台北自來水事業處工程總隊總隊長 吳陽龍

我是出身於彰化的農村子弟，因此對水利工程有一股使命及興趣。而水環系在水利工程、管路工程有扎實的培訓，奠定了我在水資源工程上的實力。印象深刻的是曾振遠教授在水資源管理上的指導，及其他水文學上的學習，至今仍受用無窮，並拓展到水利事業上的成就。系上老師多擔任相關專業工程師，教師特別將此背景帶給學生。回憶當時曾在暑假期間至水利局實習，也到水利處參訪，由於工程設計的理論要運用到實務，需要透過不斷的實驗，及經驗的累積，實務學習便相當重要，此對未來規劃報考工程公職有極大的幫助。

經濟部水利署綜合企劃組科長 陳永祥

水環系課程扎實，施清吉老師教的明渠水力學要求尤其嚴格，但對之後我考高考時

相當有幫助。水環系是個重視傳承的系，當時在學長與虞國興老師的鼓勵下，我考上了台大農業工程研究所，當時有3位同學也都考上台大農工所，顯見淡江的學生很認真。升大四暑假我曾擔任研究生的助理，也因為那這份經驗，使我了解研究也可以很多元化，施老師的教學同時讓我體驗到做事要像推導公式一樣嚴謹，對我往後的工作很有幫助。

三洋捷能國際股份有限公司環境工程師 黃碧珊

淡江水環系的特色是課程涵蓋範圍廣，不僅僅是水利及環境工程，在生物或土木方面也有涉獵，這對畢業後的規劃，增加許多選擇，可針對興趣及專業取向做全方位的發展。現在我的職務需要具備環境法規及環境毒汙的相關能力，雖然不全然是大學階段所學的科目，但都是系上課程的延伸，因此在本科專業基礎有扎實的訓練，對於日後的研究，給予強而有力的背景能力。

回憶系上教授的教導常結合實驗，其中明渠水力學的許中杰老師，曾在課堂上示範模擬河川渠道截彎取直的工程，實際將水量分流及防洪工程化為模型，讓我們親身體驗專業工程的操作，這些實務經驗幫助我日後順利考取紐澤西理工學院環境工程所。除了專業技能外，建議學弟妹培養第二外語，因為環境工程學術在日本及美國有權威性的研究，而系上師資堅強，多從日美歸國，絕對能協助學生出國攻讀深造，希望學弟妹能把握淡江的豐富資源，完成學術研究。

翡翠水庫操作科科長 王為森

施清吉教授所開設的「明渠水力學」課程要求相當嚴格，希望我們能將課程中每個環節都一一消化並釐清，每次考試試卷的張數是以10多張起跳，考試也需要進行數個小時，雖然課程很吃力，但對於水利方面的觀念卻能清晰透徹，使我在攻讀研究所期間，沒參加任何的補習便一舉考上了水利工程高考，進入翡翠水庫工作。在水環系所學的相關知識皆能運用得宜，進入翡翠水庫後，不致像無頭蒼蠅。

2010/09/27